

# 我校2016级本科生开学典礼隆重举行

万立骏校长为本科新生上“科学与社会”研讨课第一课

**本报讯** 9月1日上午,中国科大2016级本科生开学典礼在东区大礼堂举行。校长万立骏,副校长周先意,总会计师黄素芳及各学院负责人出席,校党委副书记蒋一主持。

万立骏校长殷切寄语新生,表达对同学们的欢迎、期许与祝福。面对即将开启的大学生活,万校长向新同学提出了几点期望:一是期待同学们学成文武艺,报效祖国和人民。二是期待同学们早日启迪智慧,找到未来事业的发展方向。三是期待同学们不断培养创新精神,提升自己的创

新能力。在科大半个多世纪的办学历史和发展史中,创新一以贯之,且不断发扬光大。四是期待同学们修身立德,涵养君子之风,成为综合素质人才。最后,万校长勉励同学们时刻谨记:成功就是做最好的自己。希望同学们拥有报国志,修得大智慧,练就创新力,身沐君子风,在中国科大有所成,不负人生好年华。(全文另发)

教师代表、中组部“万人计划”入选者、火灾科学国家重点实验室副主任刘乃安教授与新生分享了自己做教育与科研的

心得,希望同学们从今天开始,把过去的荣誉和成绩归零,以务实和敬畏的态度对待自身的兴趣培养,弘扬中国科大勇于创新、求真务实的学风,摒弃浮躁,拥有宁静的内心和独立的思想,努力成为一个去功利化的、真正“独立的人”。

老生代表、生命科学学院2012级李济安同学,新生代表、地球和空间科学学院邓书颜同学也先后在典礼上发言。

隆重而简朴的本科生开学典礼在校歌《永恒的东风》的旋律声中落下帷幕。

典礼之后,校长万立骏院士以《大学和大学生活的思考》为题,为全体本科新生作“科学与社会”新生研讨课主题报告第一讲。万校长结合自己当年的学习经历,从科学与社会的关系、大学的功能与作用、当代大学生的责任与使命三个方面,深入阐述了关于大学与大学生活的思考,殷切期望同学们牢记校训中的“红”与“专”,学会包容与合作,创造和传播快乐,坚持梦想、不忘初心,做心智成熟、人格健全的青年。

主题报告结束后,万校长与现场新生进行了互动交流,就同学们关心的中国科大的学术声誉、学科发展、毕业去向、校区建设、如何成为科技领军人才、基础研究与应用研究的差异等问题,回答了同学的提问。(刘爱华 曾皓)

**本报讯** 9月5日上午,中国科大2016级研究生开学典礼暨入学教育在东区大礼堂隆重举行。校党委书记许武、校长万立骏,党委常务副书记、副校长窦贤康,校长助理王晓平、总会计师黄素芳、中科院合肥物质科学研究院副院长万宝年及各学院负责人等出席。校党委副书记蒋一主持开学典礼。

在热烈的掌声中,万立骏校长首先致辞。他结合自己的求学经历、多年来的科研工作体会和国内外研究生教育发展趋势,对研究生新生提出了如下期望和建议:一要尽快熟悉科研环境,选好研究课题;二要不断提高独立研究能力,对科学

事业有所贡献;三要积极开展学术交流,鼓励学术质疑和学术批评;四要将智力转化为智慧,为未来发展奠定基础;五要快乐研究,快乐生活。

“自信人生二百年,会当水击三千里”。最后,万立骏校长祝愿同学们学成文武艺,奠定人生事业发展的高质量基础,将来成就人生伟业,报效祖国和人民。

老生代表刘东阳与新同学分享了他在科大学习、生活的体会和建议,并提出了

“主动”、“平衡”、“规划”三个关键词与大家共勉。新生代表杨钰潇同学分享了她到中国科大求学深造的喜悦,表示将充分发扬科大精神,博采众长、内外兼修,不驰于空想,不务于虚名,积极投身于科研事业,将来承担更大的社会责任。

开学典礼上还表彰了部分优秀研究生招生志愿者,许武、万立骏为陈璐等24位获奖同学颁奖。

典礼结束后,进行了2016级研究生新

生入学教育活动。优秀博士生导师李曙光院士为新生带来了一场主题鲜明的专题报告。他说,中国科大研究生应以天下兴亡为己任,要不断培养自己独立从事科学研究的能力,解决思想认识上的偏差;要勤奋主动、踏实多思,以高标准要求自己,诚实求实,集中精力投入到科研事业中;要将个人理想与国家战略相结合,勇攀科学高峰,对建设科技强国做出应有的贡献。(研究生院)

亲爱的同学们、老师们、来宾朋友们:

大家上午好!

今天,我们隆重举行中国科学技术大学2016级本科新生开学典礼。首先,我谨代表全校师生员工,热烈欢迎来自祖国各地的新同学!同时,也要向培育你们的父母和老师表示衷心的感谢和祝贺!

今年,中国科大在全国各地共录取1859人,新生中“00后”已不再是少数,年龄最小的两名同学14岁。同学们能从全国940万考生中脱颖而出,到中国科大求学,成为同龄人中的佼佼者,一定战胜了各种困难和挑战,你们是好样的,为你们的成功点赞!

同学们,随着中国社会进步和综合国力的提升,中国的若干大学已经是“世界的大学”。例如,我们中国科大虽然地处安徽合肥,我们的校友已经遍布世界大舞台:哈佛大学毕业典礼上有科大校友的代表发言;多国科学院院士中有科大校友的英名;众多国际顶尖学府里有我们的校友教授;国内外各行各业都有我们校友的身影和他们建立的业绩!USTC已经成为一个响亮的名字和一道靓丽的风景,既屹立在世界一流大学的排行榜之中,又为人类文明发展和社会进步做出了重要贡献!大学培养人才,大学的存在价值是引领社会进步和推动社会发展。跨入大学之门,你们就开启了人生的新篇章,大学学习,会改变你们的命运;大学学习,会启迪你们的智慧;大学学习,会赋予你们更多的社会责任。选择中国科大,是你们对未来的正确选择:在这里,有安静无扰的书桌和浓厚的科学氛围,会寻到人生的真谛和梦想;会无后顾之忧,心无旁骛,潜心读书;会遇到志同道合的同学,并肩求知;会有机会追随学识广博的学术大家,探秘科学;会有机会参与前沿尖端的各种竞赛,挑战自我;会有机会参与社会实践,学以致用,等等。

对即将开始的大学生活,你们一定充满美好的憧憬,中国科大也一样对你们中

的每一位都寄予厚望。学校将为你们提供个性化的培养条件、信息化的教学环境、国际化的学术视野、科教结合的创新实践和深造机会,丰富多彩的课余生活和社会活动。希望你们珍惜在科大的求学时光,学本领,开眼界,定方向,担责任。不忘初心,崇尚真理,追求卓越;为民族谋福祉,为人类增知识,为世界创未来,和中国科大并肩前行、共圆梦想。

面对你们即将开启的大学生活,我想提几点期望和要求:

一是期待你们学成文武艺,报效祖国和人民。1958年,我国科研人才匮乏,中国科大响应党中央“向科学进军”的号召,勇挑为国家“两弹一星”事业培养亟需人才的重担,应运而生。此后半个多世纪以来,中国科大始终与共和国同呼吸、共命运,以科教报国为己任,大力培养各类拔尖创新人才,努力开辟尖端科技领域,抢占世界科技前沿制高点,服务国计民生重大需求。一代代科大人也始终不忘知识分子初心,勤奋学习,刻苦钻研,矢志科教报国。希望你们以前辈们为榜样,学习他们志存高远,学习他们不忘知识分子的使命担当,学习他们追求卓越、科教报国的崇高精神。在这里,我也把今年4月26日习近平总书记来我校考察时鼓励同学们的几句话送给大家:“在学校要心无旁骛,学成文武艺,报效祖国和人民,报效中华民族。”

二是期待你们早日启迪智慧,找到未来事业的发展方向。智力不等于智慧,智慧是在智力基础上的分析、思考、探索以及解决问题的综合能力,需要智力和情商的结合。拥有智慧,我们才能正确深刻地

理解人、自然与社会,把握现在和未来,实现愿望,成就人生梦想。同学们高考进入科大,智力肯定位在同龄人中的上乘,希望你们不断学习,善于观察,勤于思考,争取把智力早日转化成智慧。首先要以诚待人,不要斤斤计较,要善于向周围的同学学习,学习他们的长处,交流思想,互相关心,互相爱护,互相帮助,同他们交朋友,取人之长,补己之短。不断增长智慧和才干,将来可担时代大任!二是要正确认识自己,既不要盲目自大,又不要妄自菲薄;要正确判断自己的能力,发现自己的潜能。三是培养和发现自己的兴趣所在,知道自己喜欢干什么,适合干什么,从而早日找到适合自己的未来方向,确定自己的未来发展道路,不要人云亦云。当然做到这一点不容易,有时可能有反复,也需要有定力,但是,你若早日确定了你的人生目标和方向,锲而不舍,就一定会有所收获!

三是期待你们不断培养创新精神,提升自己的创新能力。当前,我们国家正朝着实现“两个一百年”的宏伟目标奋进,正在实施创新驱动发展战略,以创新作为引领发展的第一动力,建设创新型国家。回顾中国科大半个多世纪的办学史和科大发展史,创新一以贯之,且不断发扬光大。科大人一直敢为人先,能为先。近年来,学校在量子通信、高温超导、纳米科技等领域取得了一系列国际领先的原始创新成果。继“悟空”升天之后,今年8月16日凌晨,由我校主导研制的全球首颗量子科学实验卫星“墨子号”成功发射,标志着我国在量子信息研究领域走在了国

际前列。希望你们要有敢于当“创新英雄”的气魄,焕发科大人的执着创新干劲,怀揣热情、勇气与决心,在科大这片创新沃土上以“只争朝夕”的精神,打好基础,练好基本功,为将来出卓越成果、做不朽事业奠定基础。

四是期待你们修身立德,涵养君子之风,成为综合素质人才。你们是伴随互联网成长的一代,了解和接收新资讯的渠道多、能力强、速度快。但如何懂思辨,有判断,不迷失?这要求你们要沉下心来,研读经典著作,深入思考问题。科大为你在喧嚣、浮躁的社会中努力营造一方空间、安放一张安静书桌,也希望你们在即将开始的学习生活中,明事理、辨是非,穷理致知、潜心学习、日有进益。你们又是“独生子女”居多的一代,生活等条件也可能相对优越,在未来的学习生活中,无论做人做事还是做学问,都要与人为善,待人以诚。要远离各种不良习气,学会集体生活,追求积极向上的健康高雅生活。按照白春礼院长的要求:“注重心智的培养和综合素质的提高”。同时,对人对己都要多一份宽容和理解,学会积极乐观面对学习和生活,面对成长过程中的每一个失败和挫折。今天在场每一位同学身上可能都承载了很多人的期望,希望你们要以平和心面对求学和人生道路中的困难,不要把期望当成心理负担,既要宽以待人,也要宽以待己。在自我加压、追求卓越的同时,也要学会自我减压。如何自我减压呢?要大胆释怀和交流,和老师同学,和家长和朋友交流,学会向身边的师友求助,学会与他人相安相敬相爱。要利用一切条件锻炼身体,积极参加社团活动,在运动和社会活动中增强自信,增添快乐!人生路漫漫,切记不要以一事一时成败论英雄。并请时刻谨记:成功就是做最好的自己。

同学们,愿你们拥有报国志,修得大智慧,练就创新力,身沐君子风,在中国科大有所成,不负人生好年华。

谢谢大家!

(上接第1版)白春礼院长在讲话中还回忆了恢复高考之后,自己作为第一届研究生进入中国科大研究生院学习的经历。他说,自1996年担任中科院副院长以来,每年都要到科大多次,他对科大充满感情。中国科大1958年建校后快速崛起,在国内高校中赢得了很高声誉,少年班和科技英才班都是科大在教育改革创新方面取得的成功经验,感谢科大师生为此付出的辛劳和努力。他表示,科大的人才培养和科学研究在国内高校独具特色,科学院将会

继续加大支持力度,充分利用中科院各研究所优势,做好“院办校、所系结合”。他希望学校通过拔尖计划和英才班教育,为本科生提供优秀的师资力量、科研设备和科研渠道。讲话中,白春礼院长还希望同学们在做科研做学问之外,更加注重心智的培养和综合素质的提高,祝福大家都能出类拔萃,肩负起把中国建设成世界科技强责的责任。

万立骏校长在讲话中感谢白春礼院长对科大教育和人才培养工作的肯定。他

说,从白春礼院长语重心长的话语中可以感受到他对科大和科大师生的深厚感情,学校一定不辜负白春礼院长和院党组的厚望,继续坚持“育人为本、创新报国”,保持优良传统和特色,为国家和社会培养更多素质全面的科技英才。学校将在下一步工作中,在认真贯彻落实习近平总书记考察中国科大重要讲话精神的基础上,按照白春礼院长和科学院党组的要求,坚持教育自信、文化自信,创新人才培养模式,提升人才培养质量,加快建设世界一流大学。

25日上午,白春礼院长还出席了学校领导班子届中考核大会,调研了中科院量子信息重点实验室。

在院期间,白春礼院长还参加了安徽省政府与中科院合作建设领导小组会议,代表中科院与安徽省签署《全面创新合作协议》。校领导许武、万立骏、窦贤康、潘建伟、朱长飞参加会议。会上,校长万立骏介绍了学校当前重点工作进展,常务副校长潘建伟介绍了量子信息技术工作进展。(杨晓萍 刘爱华 范琼)